

首季增长5.3%，我国经济实现良好开局

高于去年第三、第四季度增速，持续回升向好的基础不断巩固

新质生产力正在加快培育

“今年一季度，国民经济总体上延续了去年以来回升向好态势，经济运行的稳定性、协调性增强，市场活力增强，市场主体信心持续提升。”国家统计局副局长盛来运在当日举行的新闻发布会上说。

5.3%的GDP增速，高于2023年第三、第四季度的增速。

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军表示，中国经济仍面临复杂环境和诸多挑战，但可以看到经济发展稳步推进，经济企稳回升势头巩固，表现预期不断改善。

新动能新优势不断培育、市场销售继续恢复、货物进出口较快增长、居民消费价格由降转升，成为中国经济数据最新季报的主要特征。

发展新质生产力是推动经济高质量发展的重要着力点。今年一季度，中国高技术制造业、高技术服务业投资分别增长10.8%、12.7%，充电桩、3D打印设备、电子元件产品产量同比分别增长41.7%、40.6%、39.5%。

从中国航天领域首个大科学装置通过验收，到自主研制的300兆瓦级F级重型燃气轮机首台样机下线，再到首台国产场发射透射电子显微镜TH-F120发布，今年以来，一个个重大项目传来捷报，折射中国科技创新活力澎湃，新质生产力加快培育。

国务院发展研究中心宏观经济研究员张立群说，新质生产力集中体现了高质量发展培育新优势、新动能的特点。从一季度数据看，创新驱动、绿色清洁等特色越发鲜明，带动高新技术产业、装备制造业进一步发展。

物价有望在低位温和回升

消费继续成为拉动经济增长的主要动力。今年一季度，中国社会消费品零售总额同比增长4.7%，限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类商品零售额和餐饮收入，分别增长14.2%、13.2%、10.8%，实现两位数以上增长。

车站机场人头攒动、餐馆门口排起长龙、热门景区一票难求……刚刚过去的清明假期，中国国内旅游出游1.19亿人次、国内游客出游花费539.5亿元，按可比口径较2019年同期分别增长11.5%、12.7%。热闹红火的出行消费场景和宏观经济数据相互映衬，释放中国经济内生动能加快修复的暖意。

赵锡军表示，推动新型消费是促进消费的重要措施。文旅产业、网络消费的蓬勃发展和创新体现了消费领域的变化发展，有益于提振消费信心，进一步拉动消费增长。

国家统计局16日公布的2024年中国经济首季报显示，中国经济运行起步平稳、稳中有进。

最新统计数据显示，2024年一季度中国国内生产总值(GDP)296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比2023年四季度环比增长1.6%。



新华社发

今年开年，中国外贸实现“开门红”。一季度，中国货物贸易进出口总值超10万亿元，同比增长5%，不但规模首次突破10万亿元，而且增速创6个季度以来新高。中国海关贸易景气调查结果进一步显示，3月份反映出口、进口订单增加的企业比重均较上月明显提升。

“外贸增长与中国产品的稳定性、竞争力分不开。”赵锡军说。

对于外界关切的物价情况，盛来运说，从未来走势看，价格有望在低位温和回升。统计显示，今年一季度居民消费价格(CPI)与去年同期持平。3月，CPI同比上涨0.1%。

丰富的人力资源、庞大的市场规模、完备的产业体系、高强度的研发投入……这些都为开年以来中国经济恢复势头强于预期提供重要支持。

从国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，到国家发改委等六部门发布修订后的《基础设施和公用事业特许经营管理办法》；从2月份降准落地释放长期流动性约1万亿元，到海关总署等14部门宣布联合开展为期5个月的2024年促进跨境贸易便利化专项行动，2024年以来，中国着力扩大内需、优化结构、提振信心，宏观政策“组合拳”协同发力，政策效应持续释放。

有信心实现全年经济增长目标

今年3月，作为经济运行风向标的中国制造业采购经理指数(PMI)达到50.8%，自去年9月以来首次重回扩张区间，显示经济运行回升向好态势不断延续。渣打中国中小企业信心指数(SMEI)也由2月的50.9升至3月的51.6，达到去年5月以来最高水平。

当前，世界经济增长前景仍面临较大不确定性。作为世界第二大经济体，中国经济发展趋势持续受外界关注。

今年前两个月，在中国新设立外商投资企业7160家，同比增长34.9%，众多外资企业为中国经济投下“信心票”。“2023年中国经济在疫情后强劲反弹，增长率超过5%，未来中国将继续成为全球经济增长的重要贡献者。”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说。

展望全年，外部形势仍然复杂严峻，国内正处在结构调整转型的关键阶段，市场主体的信心和经济回升的动力都需要进一步增强。

盛来运说，要坚决贯彻中央关于促进经济稳定发展的决策部署，进一步加大政策落实力度，固本培元，持续增强市场整体信心和经济运行动力，巩固经济持续回升向好的基础。

“一季度经济表现开局良好，随着各项宏观调控政策落地生效，中国实现全年经济增长目标较有信心。”张立群说。

据新华社

大众新闻客户端 方垒

4月16日，国家统计局发布2024年3月全国70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。3月份，70城新建商品住宅和二手住宅成交量比前期有所上升，各线城市商品住宅销售价格环比降幅略有收窄、同比降幅扩大。山东纳入统计的4市中，新建商品住宅和二手住宅价格环比均下降。

具体来看，与上月相比，新建商品住宅方面，济南环比下降0.4%，青岛环比下降0.3%，烟台和济宁均环比下降0.4%；二手住宅方面，济南环比下降0.8%，青岛环比下降0.5%，烟台环比下降0.4%，济宁环比下降0.3%。

与去年同期相比，新建商品住宅方面，济南同比下降0.5%，青岛同比下降2.9%，烟台同比下降2.9%，济宁同比下降3.9%；二手住宅方面，济南同比下降4.9%，青岛同比下降6.9%，烟台同比下降7.0%，济宁同比下降6.1%。

国家统计局城市司首席统计师王中华分析认为，2024年3月份，70个大中城市新建商品住宅和二手住宅成交量比前期有所上升，各线城市商品住宅销售价格环比降幅略有收窄、同比降幅扩大。

3月份，一线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.2个百分点。其中，北京持平，上海上涨0.5%，广州和深圳分别下降0.7%和0.4%。二、三线城市新建商品住宅销售价格环比分别下降0.3%和0.4%，降幅均与上月相同。

一线城市二手住宅销售价格环比下降0.7%，降幅比上月收窄0.1个百分点，其中北京、上海、广州和深圳分别下降0.4%、0.3%、1.0%和1.0%。二、三线城市二手住宅销售价格环比均下降0.5%，降幅均比上月收窄0.1个百分点。

一线城市新建商品住宅销售价格同比下降1.5%，降幅比上月扩大0.5个百分点。其中，北京和上海分别上涨0.8%和4.3%，广州和深圳均下降5.5%。二、三线城市新建商品住宅销售价格同比分别下降2.0%和3.4%，降幅比上月分别扩大0.9和0.7个百分点。

一线城市二手住宅销售价格同比下降7.3%，降幅比上月扩大1.0个百分点，其中北京、上海、广州和深圳分别下降6.4%、6.9%、8.6%和7.4%。二、三线城市二手住宅销售价格同比分别下降5.9%和5.7%，降幅比上月分别扩大0.8和0.6个百分点。

山东四市新房二手房再降价

3月全国各线城市房价环比降幅略有收窄

延伸阅读

如何看待3月一些经济指标有所回落？

国家统计局：重要原因是去年对比基数比较高

4月16日，国新办举行新闻发布会，介绍2024年一季度国民经济运行情况。发布会上，有记者提问：3月份一些主要数据如外贸、信贷和物价等显示经济增长乏力、总需求不足，背后的原因何在？是否会影响中国实现5%左右的增长目标？

国家统计局副局长盛来运表示，回落有一个很重要的原因是去年对比基数比较高，今年

计算同比增长速度时就有回落，实际今年当月生产水平并不低。去年，部分地区1、2月份还受疫情的困扰，一些企业的生产包括出口、订单兑现，工作量延迟到3月份。去年3、4月份，无论是工业还是进出口，一些主要指标基数比较高，一些产业的生产销售出现“小阳春”。

“观察中国经济的变化，除了看同比增长数据，还要看环比和一些绝对量，尤其是

观察经济的短期波动。”盛来运强调。

分析中国经济未来走势，包括全年能否实现5%的目标时，盛来运表示，目前来看，支撑经济继续回升向好的积极因素累积增多。外需回暖，多项指标显示中国经济回暖，还有政策上的推动，假日经济继续显示较好效应等因素，都可以判断今后一个时期中国经济将延续恢复向好态势。据北京日报客户端